

**Стратегии регионов Центрального Черноземья в контексте инноваций**

**Научный руководитель – Когай Евгения Анатольевна**

*Хорошилова Анастасия Вячеславовна*

*Студент (магистр)*

Курский государственный университет, Факультет философии, социологии и культурологии, Курск, Россия  
*E-mail: nastyaa2195@yandex.ru*

Экономическое развитие регионов в современных реалиях тесно связано с их инновационной активностью, качеством образования и квалификации кадров, а также объемов инвестиций в научные исследования и разработки. В региональной политике сегодня взят курс на инновационное развитие и активизацию модернизационных процессов. Эффективность инновационных процессов зависит от механизмов взаимодействия их участников, что предопределяет необходимость управления этими процессами в регионе, формирования региональной *инновационной стратегии*. Наличие инновационной стратегии может помочь в обеспечении устойчивого экономического развития региона, улучшения качества жизни и окружающей среды региона.

Учитывая внешнеполитические и межрегиональные условия, каждому региону и муниципальному образованию важно находить свои собственные подходы к организации инновационного процесса, осуществлять поиск эффективных путей решения возникающих проблем инновационного развития, задействовать данные ориентиры в разработке комплексных стратегий территорий. Рассмотрим действующие стратегии социально-экономического развития отдельно взятых регионов Центрального Черноземья (ЦЧ), акцентируя внимание на направлениях инновационного развития регионов и проблемах, препятствующих внедрению инноваций.

Так в *Липецкой области* сегодня действует стратегия социально-экономического развития на период до 2024 г. Особое внимание в стратегии уделено региональной политике, принципом которой является создание «точек роста», в которых максимально будут сконцентрированы финансовые, трудовые и административно-управленческие ресурсы. Экономический рост, предпринимательская активность, *инновационный процесс* в «точках роста» должны отличаться наибольшей интенсивностью, оказывая влияние на другие территории. Также планируется внедрять инновационные технологии в развитие медицины, включая систему ранней диагностики и дистанционный мониторинг состояния здоровья пациентов. Ограничения инновационного развития региона проявляются в недостаточном уровне внедрения научных инновационных разработок в агропромышленном и энергетическом комплексе (3).

В *Белгородской области* сегодня продолжает свою реализацию стратегия социально-экономического развития на период до 2025 г. Положительное влияние на развитие региона способна оказать реализация конкурентных преимуществ рынка железорудного сырья. В этой стратегии упор сделан на активную экономическую политику государства, ее инвестиционно-инновационные приоритеты, задел *инновационных производств* и проектов. Однако отмечается низкая *инновационная активность* предприятий. Для решения этой проблемы предполагается повысить уровень инновационной активности предприятий за счет ускоренного развития инновационной инфраструктуры (технопарки, технополисы, бизнес-инкубаторы, промышленные парки) (4).

На сегодняшний день в *Курской области* идет обсуждение проекта стратегии социально-экономического развития на период до 2030 г. Особое внимание в стратегии уделяется *инновационной* экологоориентированной модели долгосрочного устойчивого развития,

основанной на высокотехнологичных многоукладных производствах, экологически чистом агропромышленном комплексе и сбалансированной пространственной политике. Из двух предложенных в стратегии сценариев стоит обратить внимание на сценарий *инновационного* социально-ориентированного развития. Переход к нему должен способствовать формированию среднего класса, а также новой элиты в обществе, бизнесе, управлении, содействовать укреплению конкурентоспособных позиций региона. В этом плане также предусматривается увеличение затрат на НИОКР, образование и здравоохранение, что может стать одним из определяющих факторов перехода региона к *инновационному* социально ориентированному типу развития. Одним из основных ограничений развития человеческого капитала и социальной сферы в регионе является недостаточный уровень развития *инновационной* инфраструктуры и низкая предпринимательская активность выпускников вузов (2).

Итак, мы видим, что инновационные направления стратегий регионального социально-экономического развития различаются согласно конкурентным преимуществам, уровню качества жизни и ресурсам каждого из регионов. Основные проблемы развития регионов ЦЧ состоят в недостаточности финансирования инновационной сферы, отсутствии внутреннего спроса на инновации, необходимости кадровой и материально-технической составляющих инновационного потенциала. Необходимо создавать эффективные региональные инновационные системы (РИС), позволяющие объединять организации и предприятия для создания и реализации инновационной продукции. По справедливому замечанию Н.И. Лапина, такие продукты (товары, услуги, технологии) должны быть предназначены для рынка, т. е. становиться объектами купли-продажи на российских и зарубежных рынках. РИС способствует созданию условий для массового возникновения и распространения инноваций, но их содержание должно учитывать специфику региона (1).

Стратегия развития таких систем предполагает сбалансированное использование различных форм собственности, рыночных принципов экономики; повышение качества образования, научных исследований, содержания материалов средств массовой информации, утверждение прав и свобод человека, демократических норм политической жизни.

*Статья подготовлена при поддержке Российского фонда фундаментальных исследований, проект 18-011-00739 «Социокультурные основания стратегического планирования развития российского макрорегиона (на примере Центрального Черноземья)».*

### Источники и литература

- 1) Лапин Н.И. Региональные инновационные системы – способ саморазвития российских регионов// Социокультурные и социальноэкономические факторы развития инновационных систем в регионах: сб. докладов участников XIV Все-рос. науч.-практ. конф. / Сост. и общ. ред. Н. И. Лапин, В. И. Мосин. Тула: Тул. гос. пед. ун-т им. Л. Н. Толстого, 2018. С. 11.
- 2) Офиц. сайт администрации Курской области: <http://adm.rkursk.ru/>
- 3) Офиц. сайт администрации Липецкой области: <http://www.admlr.lipetsk.ru/>
- 4) Офиц. сайт губернатора и правительства Белгородской области : <http://www.belregion.ru/>